

**XXXIII Международные Рождественские образовательные чтения
«80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений»**

Направление «Православие и спорт»

Конференция

«К 80-летию Великой Победы:

опыт поколений и духовная основа подвига. Спортсмены-герои»

(28 января 2025 г., Красный зал Храма Христа Спасителя)

Сидорова Елена Ивановна,
директор историко-спортивного музея
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет спорта «ГЦОЛИФК»

Инфизкультуровцы в едином строю

Инфизкультуровцы – так гордо называли себя студенты и преподаватели Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры, располагавшегося на ул. Казакова, 18. Ныне вуз называется Российский университет спорта «ГЦОЛИФК» и находится в районе Измайлово на Сиреневом бульваре, 4. Это старейший в нашей стране спортивный вуз с более чем вековой историей.

Особый этап в жизни института, как и всей страны, – это годы Великой Отечественной войны. В первые же дни войны около 500 человек (две трети всего состава), верных своему патриотическому долгу, ушли на фронт. В том числе около 250 человек – в Отдельную мотострелковую бригаду особого назначения (ОМСБОН), в партизанские и истребительные отряды, остальные влились в ряды Красной Армии и народного ополчения.

Инфизкультуровцы, умело используя знания и навыки, полученные на занятиях и многочисленных спортивных состязаниях в институте, беспощадно уничтожали живую силу и технику врага, показывая образцы храбрости, физической и психологической подготовленности, беззаветную преданность Родине. Преподаватели, сотрудники и студенты, люди разных возрастов, они сражались в едином строю со всеми защитниками Родины. Они воевали на разных должностях от пехотинца до командующего армией – в небе и на земле, от Москвы до Берлина, от Белого до Черного морей.

За отличное воинское умение, за проявленные мужество и доблесть 9 воспитанников ГЦОЛИФК были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, 1 человек – Герой России и 2 человека стали полными кавалерами орденов Славы. Более 300 студентов и преподавателей ГЦОЛИФК награждены боевыми орденами и медалями.

Формат выступления позволяет рассказать лишь о некоторых преподавателях и студентах ГЦОЛИФК, их вкладе в общую Победу.

Значительная часть инструкторов (158 студентов и 15 преподавателей) сражалась в рядах ОМСБОН НКВД СССР, ведя диверсионно-разведывательную деятельность в тылу врага, где от бойцов требовалось не только воинское умение, но и выдержка, физическая сила и выносливость – качества, присущие спортсменам.

В самые тяжелые первые месяцы войны ОМСБОН, призванный выполнять разведывательно-диверсионные операции в тылу врага, вынужден был вести бои с численно превосходящим и хорошо вооруженным противником. Так в районе Вязьма – Дорогобуж благодаря мужеству и героизму бойцов ОМСБОН продвижение гитлеровцев удалось затормозить на сутки, что помогло подтянуть резервы и сорвать контрнаступление немцев. Задание было выполнено ценой жизни бойцов трех отрядов, мало кому удалось выжить. В этих отрядах сражались и погибли наши студенты, а также преподаватель борьбы и рукопашного боя, легендарный борец, 7-кратный чемпион СССР **Григорий Пыльнов**.

Его прах покоится в воинском захоронении в деревне Старая Брынь Сухиничского района Калужской области. Там 23 января 1942 г. перешла в наступление танковая дивизия вермахта. Первыми на ее пути оказались два подразделения под командованием младшего лейтенанта Пыльнова. Стояли насмерть, в живых не осталось почти никого, но частям вермахта так и не удалось прорваться в Сухиничах через их позиции.

В тот же день в Сухиничах в деревне Хлуднево погиб почти весь отряд старшего лейтенанта Кирилла Лазнюка, в котором сражался наш студент-лыжник **Павел Бочаров** – сапер отряда. Ему было 22 года, награжден орденом Ленина посмертно.

В 1942 г. начались выходы отрядов ОМСБОН в тыл врага. 31 марта 1942 г. по личному указанию командующего Западным фронтом генерала армии Г.К. Жукова были заброшены в тыл противника несколько групп ОМСБОН под кодовым названием «Особые».

Командиром одного из отрядов был лейтенант **Георгий Филиппович Шевченко** – выпускник ГЦОЛИФК 1935 г., преподаватель борьбы, первый в стране защитивший диссертацию по борьбе. Комиссаром отряда был его учитель,

ЗМС Алексей Захарович Катулин – победитель Всесоюзной спартакиады 1928 г., неоднократный победитель СССР.

Основная задача отряда: остановить движение поездов в районе Смоленск – Витебск – Орша, где располагались крупные транспортные артерии, подпитывавшие гитлеровские войска новой техникой и пополнением, хотя бы на 15 суток.

На протяжении 3 месяцев плечом к плечу сражались вместе военные, преподаватели, студенты и выпускники ВШТ – война всех их сделала бойцами спецназа. Этот путь был связан с преодолением невероятных трудностей и с тяжелыми утратами. И только физически крепкие и сильные духом люди смогли преодолеть все тяготы и выполнить задание. Непрерывными ударами по коммуникациям была оказана существенная помощь фронту, на некоторых участках было перекрыто движение до 50 суток!

К тому времени, когда командование дало разрешение на возвращение, бойцы были предельно истощены, на исходе были боеприпасы, рация сломалась, радиосвязь с Москвой была потеряна.

30 июня 1942 г. при выходе из вражеского тыла сводный отряд под командованием майора Петра Коровина принял бой, для многих он оказался последним. Сотня бойцов, вооружённых только стрелковым оружием и гранатами, оказались внутри гитлеровских позиций против двух с лишним тысяч гитлеровцев, вооруженных крупнокалиберными пулемётами и миномётами. Силы были неравными, но даже в таких условиях бойцы вступили в бой, который продолжался шесть часов!

В ходе боя омсбоновцы постоянно перемещались в надежде найти хоть какую-то брешь в глубоко эшелонированной обороне противника и выйти к своим. Они отчаянно сражались, бросаясь на выручку друг другу, перевязывали раны... В последний момент боя оставшиеся в живых бойцы поднялись в атаку в полный рост, штурмуя пулеметные гнезда врага. Значительная часть бойцов погибла в бою, в том числе 14 наших студентов, большинству из них было едва за 20.

Оставшихся в живых тяжелораненых бойцов гитлеровцы отправили в концлагерь, в их числе командир отряда **Георгий Шевченко**, политрук **Алексей Катулин**. **Георгий Шевченко** был расстрелян в концлагере 17 апреля 1945 г., не дожив одного дня до освобождения лагеря советскими войсками. **Алексей Катулин** 5 раз совершал побег из концлагеря, последний 5-й был успешным. После войны вернулся в ГЦОЛИФК, возглавил кафедру борьбы, был избран председателем федерации борьбы СССР, вице-президентом международной любительской федерации борьбы (ФИЛА).

Эти 6 часов боя из трудных 1417 дней войны как в капле воды показали мужество, самоотверженность и героизм бойцов ОМСБОН. Многим из них не суждено было вернуться в Москву, но то, что в Москву не пришли гитлеровцы, есть и их немалая заслуга.

Большая группа инфизкультуровцев воевала в **действующей армии**: летчики, штурманы, танкисты, артиллеристы, матросы и, конечно, пехотинцы. Сила русского национального характера солдата-пехотинца – способность перетерпеть и вынести всё, и умереть на том рубеже, куда поставила Родина – спасло государство в первые, самые страшные месяцы войны.

Аркадий Антонович Гидрат – выпускник, преподаватель ГЦОЛИФК, чемпион СССР по прыжкам в высоту, рекордсмен, участник советско-финской войны. В августе 1941 г. Гидрат окончил курсы «Выстрел» для командиров РККА. Уже в сентябре рота курсантов под командованием мл. лейтенанта Гидрата насмерть встала на Синявинских высотах, пытаясь не допустить полной блокады Ленинграда.

Долгое время Аркадия Гидрата считали «пропавшим без вести», о его судьбе ничего не было известно. И лишь в 2002 г. поисковиками были найдены останки героя, которые с воинскими почестями захоронены на мемориале «Синявские высоты» в Санкт-Петербурге. В Москве на станции метро «Площадь Революции» есть скульптура молодого человека атлетического телосложения с открытой книгой на коленях. Это памятник человеку-легенде Гидрату Аркадию Антоновичу.

Те преподаватели ГЦОЛИФК, что по возрасту не были мобилизованы в действующую армию, ушли в **народное ополчение**.

Михаил Михайлович Мещеряков – преподаватель марксизма-ленинизма и философии в ГЦОЛИФК. В Первую мировую войну за боевые отличия был награжден Георгиевскими крестами всех 4-х степеней.

В 1941 г. старший лейтенант запаса М.М. Мещеряков ушел в народное ополчение. В 1942 г. он уже капитан, в феврале 1944 – полковник, а в мае 1944 г. представлен к званию генерал-майора. Командовал стрелковым батальоном, полком, дивизией. Воевал в 13 армиях и 5 фронтах.

За проявленное мужество и героизм в 1944 г. М.М. Мещерякову присвоено звание Героя Советского Союза. В дополнение к ордену Ленина и золотой звезде Героя Советского Союза он награжден тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». В должности командира стрелкового корпуса встретился с американцами на Эльбе, поэтому среди его наград есть и американский орден «Легионер заслуг».

Война стала суровым испытанием духовных, моральных и физических сил всего коллектива института. Инфизкультуровцы шли на смерть в наступательных операциях, рыли окопы, партизанили, работали в тылу, в полевых госпиталях... каждый приближал день Победы! Мы с гордостью отмечаем, что коллектив ГЦОЛИФК был в едином строю защитников Родины и внес свой заметный вклад в общее дело Победы нашего народа над фашистской Германией.

Наша сегодняшняя задача – сохранить нравственные устои и духовный опыт поколения, победившего в самой кровопролитной войне, сохранить память о подвиге защитников Отечества, передать ее следующему поколению.

В нашем вузе по инициативе студентов создан военно-патриотический клуб имени М.М. Мещерякова. Ежегодно в канун Дня великой Победы, начиная с 1962 г., в университете проводится легкоатлетический кросс памяти студента Бориса Галушкина, погибшего 15 июня 1944 г., Героя Советского Союза, чьим именем названа одна из улиц Москвы. В РУС «ГЦОЛИФК» помнят свою историю и гордятся ею.